

# 合符世道 卻不太合符聖經原則



■朱易

一位會友的父親娶了兒子的前妻，牧師該如何做？這件事幾乎與使徒保羅在哥林多前書第五章所指責的罪行一致：有人收了他的繼母。按使徒保羅的教導：“必須把行這件事的人從你們中間趕出去。”

但在電視劇《丹尼爾書》中，牧師不但沒有把這樣的會友趕出去，反而對此事還不發一言，他所做的，是讓憤怒的兒子安靜下來，與其父親言歸於

好。牧師這樣做的苦衷是，他不能冒著失去這個會友的風險，因為這個會友是教會正在建的學校的最大，最主要的財務支持者！如果牧師譴責其父

親，這個會友可能會拂袖而去，而結果是，學校就建不成了。

或許這是個虛擬的電視情節，但如果真的發生在現實的教會生活中，又有多少教會可以按保羅的教導而行呢？這種聯想讓許多人不舒服，而現實

可能比這個更為嚴酷。這

理想嚴酷。例如，教會堅持傳統家庭價值，反對離婚，但如果有離婚會友，則是好言安慰，更不可能“堅持婚姻是神所配合，是不能分開”的原則，離婚的基督徒一樣可以參與各樣事工，甚至領導工作。

因為現實中，有太多的基督徒是離婚的。按巴納集團的調查，美國教會內的離婚率與社會上的離婚率不相上下，高達33%，因此教會內離婚者比例甚高。如果教會堅持原則，教會將大量流失會友，而這些人則無處可去。

因此丹尼爾處理這對父子的做法，其實也是現實中的做法，問題是，電視劇中如此宣傳，會更讓基督徒對違背聖經原則的事心安理得，從而不思悔改。《丹尼爾書》的作者，試圖推銷這樣一個觀念，在有各種挑戰的新時代，教會處理這些挑戰的一個原則是：容忍及多元性，並耐心等候罪人悔改。

《丹尼爾書》算得上是一卷教會處理各種衝突的案例的匯集。但決不是新時代神的先知的聲音。因為在那裏，是找不到讓人悔改的資訊的。

接受調查的青少年中，75%是基督徒（包括天主教），16%的承認是無神論者，這個結果讓家長們松了一口气。

富勒神學院的一位教授也曾發表了一本專門研究青少年精神生活的書《青少年的內心世界》。作者發現，雖然大部分青少年都接受基督教信仰，但這僅限於一種情怀，真正受到宗教影響，或者真正認為宗教十分重要的青少年的比例還不足10%。

《青少年的宗教與屬靈生活》也指出，雖然有高達八成的青少年認為有上帝，但每周上教會的比例只有40%，19%的人每月上教會一至三次，22%的一年僅上一次。

這表明，雖然基督教信仰在青少年中如此普及，但信仰在青少年中扮演重要角色的現象並不普遍。許多青少年避免表現出過于屬靈，對傳統的手持聖經的形象更是避之不及。他們外表雖然有信仰情懷，但内心上卻傾向於自由。

其實，傾向自由是美國的傳統，當年美國的先祖也是由於反對英國教會的傳統，追求自由而來到美國的。因此美國傳統文化外表保守，但骨子里卻是自由和反傳統的。這種現象在下一代身上表現無遺。

也有人對本書提出不同的看法，原因是作者的調查強調信仰與青少年的關係，同時調查的問題又多，使得能堅持完成調查的人都是傾向於有宗教信仰的人，因此這個調查的結果並不準確。

不過由於有關青少年與信仰的研究工作甚少，因此本書仍然顯得十分寶貴。



■山語

青少年向來被成人世界認為是來自不同星球的人群，他們的衣著、音樂和言語上與父母們格格不入，對父母的權威更是敢于挑戰。許多人猜想，青少年們也會在宗教信仰上反叛他們的父母。

事實可能並於如此。2005年三月份出版的《美國青少年的宗教與屬靈生活》報告了作者對三千名美國13至17歲的青少年所作的調查指出，雖然少年在許多方面與父母背道而馳，但在宗教信仰上，卻追隨他們的父母，繼承了他們的信仰。

無神論者，這個結果讓家長們松了一

口气。

富勒神學院的一位教授也曾發表了一本專門研究青少年精神生活的書《青少年的內心世界》。作者發現，雖然大部分青少年都接受基督教信仰，但這僅限於一種情怀，真正受到宗教影響，或者真正認為宗教十分重要的青少年的比例還不足10%。

《青少年的宗教與屬靈生活》也指出，雖然有高達八成的青少年認為有上帝，但每周上教會的比例只有40%，19%的人每月上教會一至三次，22%的一年僅上一次。

這表明，雖然基督教信仰在青少年中如此普及，但信仰在青少年中扮演重要角色的現象並不普遍。許多青少年避免表現出過于屬靈，對傳統的手持聖經的形象更是避之不及。他們外表雖然有信仰情懷，但内心上卻傾向於自由。

其實，傾向自由是美國的傳統，當年美國的先祖也是由於反對英國教會的傳統，追求自由而來到美國的。因此美國傳統文化外表保守，但骨子里卻是自由和反傳統的。這種現象在下一代身上表現無遺。

也有人對本書提出不同的看法，原因是作者的調查強調信仰與青少年的關係，同時調查的問題又多，使得能堅持完成調查的人都是傾向於有宗教信仰的人，因此這個調查的結果並不準確。

不過由於有關青少年與信仰的研究工作甚少，因此本書仍然顯得十分寶貴。



■山風

92%的美國改革宗教會的主任牧師聲稱，他們是有效率的教會領導人，這是巴納集團最近公佈的一個調查結果。2001年時，巴納曾發表同樣的調查報告，當時只有75%的主任牧師認為自己是有效率的領袖，顯然今天的主任牧師們比幾年前顯得更為自信了。

不過，雖然大部分主任牧師認為他們在激勵信徒上卓有成效，但大部分牧師承認他們在教會發展策略上略輸一籌，僅有14%的主任牧師認為他們在策略性的思考和行為上極有效率。

表面上看，主任牧師長於激勵信徒是正常的，因為主任牧師的主要責任之一是講道，而一篇道講得好不好，就看它能否激勵人。牧師把講道作為領導人首要的領袖素質。而策略思考和行動是屬於計劃和方案設計的行為，大部分牧師都認為這是屬於管理方面的工作，並非是領袖素質，而且他們認為，教會是神主導發展的，他們只是順從神的帶領，任何人為的策略和計劃都是毫無意義的。久而久之，主任牧師們當然就不可能發展出策略和計劃的技巧來了。

因此讓主任牧師們不重視培養策略性思考和行為技巧的原因是，許多人分不清策略與管理之間的關係，主任牧師通常不必作日常工作的管理，而當他認為策劃是日常工作時，當然就會不屑一顧了。

主任牧師拙於策略和計劃，會造成教會發展的一個障礙，許多主任牧師抱怨信徒聽道而不行動，光感動而不行動，但他們沒有意識到，他們在策劃上的弱點，多少造成今天這種局面。

因為當平信徒進入教會事工時，多多少少都會涉及到事工的策劃和各種活動的策劃和安排。因此大部分改革宗教的教會，教會的策略性的工作都由平信徒領袖在執行。

而主任牧師們一直認為：計劃是神的事，因此平信徒在作計劃和策略時，只能保持極低的姿態，他們要麼貶低他們的工作，以表示神才是計劃者，

要麼他們就被人冠上不屬靈的帽子。

主任牧師們總是強調復興是神所主導的，而不是人所計劃和策略來的。這些話雖然不錯，但卻大大打擊了平信徒的士氣，以至他們放棄進一步的努力。另一方面，由於主任牧師認為策劃工作是屬於事務性的管理工作，因此放手給平信徒們去完成。

問題是，一個教會能否發展，多少依賴於教會發展策略，而由平信徒來做策劃工作，既缺乏全盤的考慮和教會未來的遠景，同時也沒有足夠的權利來貫徹他們所策劃的事工。因而只不過是個事倍功半的工作。

因此，從某一方面看，教會發展緩慢與主任牧師拙於策略性工作有關，要改變這一現象，恐怕先得轉變教會對計劃一事的負面看法，必須在神學層面上撇清，教會發展策略的謀劃並非是違反神的事，然後才有可能在這方面得到加強。

許多在教會增長上成功的牧師在向慕名前來取經的人面前總是說，教會不可能借著策略和方法來複興，只有神才能複興教會，這類神學正確的話聽多了，主任牧師們別說是發展策略性思維，恐怕已有的都趕忙掩飾住。而平信徒中，拙於教會發展策略的反而成為最屬靈的基督徒了。

巴納集團從調查中發現，凡是沒有牧師，或主要同工充任策略性領袖角色的教會，其規模都十分小，人數通常都在100人以下，這些教會通常很難開始新的事工，也與主流教會發展脫節，原因是資金不足。

巴納的調查還發現，缺乏策略領袖能力的教會，經常會由於對未來將發生的問題缺乏預見性，而陷入危機之中，當然也就發展不出解決危機和問題的有效方法。可見策略性領袖不但在教會發展中具有重要性，在穩定教會，建立健康教會方面，也是必不可少的因素。

實際上屬靈與長於教會發展策略，是並行不悖，順從神的帶領，與謀劃教會發展策略，也是相補相成的。願牧師們三思。



## 山行文化網 WWW.A1126.ORG

歡迎 上網 閱覽各項專欄、焦點新聞、歷史煙雲、今日以斯帖、靈修日記、健康資訊、Read with me、山行文化天地、山行基督徒教育研究中心

### 《文心沙龍》歡迎海外文化人來相聚

每個星期日下午 3:00—5:00P.M.，我們相聚在一起 [免費茶點、晚餐招待]

- 8月6日 比較以斯帖與張愛玲筆下女性的描寫  
(主講人：賈安寧女士 中興大學、珠海書院 文學碩士)
- 8月13日 誓言命更完整  
(主講人：Shirley 譚女士 四川大學 數學碩士)
- 8月20日 美麗一年情  
(主講人：賈瑩寧 女士 華南師範大學教授 哲學博士)
- 8月27日 五教並談話真理  
(主講人：夏天恩先生 加州州立大學 行為科學碩士)
- 9月3日 生命與死亡  
(主講人：朱斌先生 華東師大、加州州立大學 M.B.A.)
- 9月10日 鍾素明傳道及女兒汪蕙欣的見證  
(主講人：鍾素明傳道的專長是Power Point 幻燈佈道，智障女兒的獻詩及彈琴特別感人。來自台灣)
- 9月17日 神國人？中國人？  
(主講人：蔡登文先生 時仲論壇報社長 台灣 海洋大學)
- 9月24日 用智慧的心·數算你的錢財  
(主講人：郭維國先生 台灣師範大學、霍甫金斯大學 M.B.A.)
- 10月1日 生命的樂章  
(主講人：張慶祥先生 西安音樂學院 曾任東方歌舞團作曲指揮)
- 10月8日 透過鏡片看創造  
(主講人：陸繼國先生 成功大學 材料科學碩士)

地址：813 E. Chestnut Ave., 《文心基督教會》  
San Gabriel CA. 91776  
(於 San Gabriel Bl. 和 Chestnut Ave. 的交口靠近順發超市，可停車在「現代牙科廖連皓博士」的停車場內，走路到幾面房子。)  
聯絡人：陳志平 傳道 (626)236-3451  
曾慶華 傳道 (909)322-9563

《英雄帖》歡迎您  
成為「沙龍主講人」

歡迎大家成為「文心沙龍」的主講人。每個周日下午3:00—4:00P.M.，讓您成為《沙龍主講人》，個人發表您的研究心得，隨後1小時，大家與您共同討論。請盡早連絡，將您的簡歷、討論提綱、日期，E-mail至 info@all26.org，或電：(909)322-9563，我們會安排時間。

